
	基本信息

	课题
	福建教育出版社   第 7 课  多种形状展创意

        

	作者及工作单位
	 福州市仓山区第五中心小学  陈楚

	教材分析

	《多种形状展创意》是福建教育出版社三年级下册第7课。本课是以魔法师沙阿普在去形状王国的旅途中，利用形状组合出各种创意图形帮助人们解决问题为情境，让学生先掌握几何图形的绘制包括多边形的画法，接着学会组合拼图形，最后开展画创意图形。整篇教材安排是先打好基础才能创作，由易到难，层层递进。为了避免环节过多，在组合图形阶段，将画灯笼和画房子两个环节结合在一起，换成画拖拉机。在创新活动中引导学生绘制其他图形,如磨菇房、平果房、胡芦房等,既开拓学生的视野,又培养学生创造性思维。

本课是学习“画图”软件内容的第四课,主要是学习几何图形工具的灵活应用与图形组合的技巧操作。通过本课的学习，能让学生对几何图形构图有更深层次的认识,培养学生空间图形感,体验计算机绘图的乐趣,培养创新思维与创造意识。

	学情分析

	学生在前面的学习中,对计算机画图的基本绘图工具已有所体验,对计算机绘画特别感兴趣，并且具备了画图的部分知识与技能，比如线条的绘制、橡皮擦和刷子的应用等，都为本课学习作铺垫。
本课在设置任务的时候一开始必须是简单明确的，学生需掌握下来。接着组合图形部分，照顾到学习能力较弱的同学就利用微视频降低难度，并且不会的学生还可以反复观看，最后的创新活动就先展示图片启发学生的灵感，提供参照图，再分组完成不同任务。

	 教学目标

	1.会熟练应用矩形、椭圆、三角形、多边形等工具绘制几何图形。

2.学会巧用图形组合拼图形。

3.能充分发挥想象力,运用多种形状工具画创意图形,养成一定的创作意识。

4.通过微课的学习，学生掌握拖拉机的画法。

5.通过完成分层任务，学生可以根据自己的水平进行学习。

6.培养学生乐于助人的良好品质。

	教学重点和难点

	1.教学重点。

（1）学习几何图形工具的使用。

（２）巧用几何图形组合拼图形。

2．教学难点。

用多种形状工具画创意图。

	教学方法

	讲授演示法、情境教学法、分层任务驱动法

	教学准备

	1.教学环境。

Windows7操作系统、“画图”软件、多媒体转播控制系统。

2．教学资源。

课件(包含教材范图、任务内容、操作要领展示等内容)。

	教学过程

	教学环节
	教师活动
	预设学生行为
	设计意图

	一、创设情境，激趣导入
	1.播放视频《好办法，在眼前》魔法师沙阿普在旅途中利用形状变魔法帮人们解决问题。

2.师：魔法师的道具是什么？对了，魔法师利用多种形状变出创意图形来解决问题，你们想不想成为这样乐于助人的魔法师？我们今天就来学习《多种形状展创意》
	  认真观看视频

多种形状

想


	  通过视频，激发学生的学习兴趣，调动学习的积极性。同时铺好整节课的情境是魔法师利用形状帮助人们解决问题。

引出要学习的知识，明确学习任务。

	二、几何图形的认识与绘制
	1.魔法师的魔法口袋里装了哪些图形？这些几何图形需要用画图软件里的工具画出来。

2.介绍形状工具箱里常用的几何形状工具。（椭圆工具、三角形工具、矩形工具、多边形工具）

3.学生自学书本39页如何画椭圆形。（必须选中相应的形状工具，轮廓与填充的下拉菜单才能使用）完成挑战一

挑战一： 

沙阿普来到了形状王国

基础任务：在王宫外添上温暖的太阳。

提高任务：添上云朵、海鸥等。

（提示：

1.颜色1是轮廓的颜色，颜色2是填充色，可以画出不同的效果。

2.画正圆、正方形、等边三角形等，需要同时使用shift键。）
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4.请生上台演示如何画太阳，师小结形状工具绘制操作方法。
	椭圆形、长方形、正方形、圆形、三角形、扇形、半圆形。

自学画椭圆形

观察、学习

操作，组员互助

操作

  
	  通过自主学习椭圆形的绘制，设置轮廓、填充的样式和颜色，迁移到三角形、矩形。

情境教学激发学生的学习兴趣。

分层任务驱动满足不同水平的学生。

小结巩固本知识点。

	三、多边形的绘制
	1.播放视频：沙阿普旅途中遇见孤独的老奶奶，利用形状变出了一只小猫陪老奶奶。

2.问：用正方形能画出小猫的尾巴吗？需要用多边形工具。

3.教师结合画小猫尾巴讲解多边形工具的用法，引导学生如何画魔法口袋。

挑战二：

基础任务：用多边形工具按图上各点顺序给小猫补上尾巴。

提高任务：用多边形工具按图上各点顺序给自己画个魔法口袋。
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4.小结多边形绘制操作方法:拉、点、点……点双击。

口诀：一线多点双击成。  
	观看视频

不能

倾听、学习

操作，组员互助
倾听

背口诀
	通过观察发现绘制的工具，激发学生学习兴趣。
教师的讲授有助于学生直接获取知识、技能。

观察，思考。

在操作中提高技能。  

小结，巩固多边形的应用方法



	四、组合图形
	1.播放视频：天黑了，沙阿普需要休息了。请你画出有创意的房子给沙阿普休息，成为一名合格的魔法师。

2.挑战三

基础任务：如图按组先学习视频再画创意房的框架，暂时不涂色， 

提高任务：还可以画其他组的框架房。
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	观看

操作
	设计有创意的图形，培养创新精神和实践能力。

	五、创新活动
	1.欣赏各式的创意房
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2.创新活动

基础任务：给框架房补上窗户、门等细节并涂色

提高任务：在房子周围加些花、草、树等。
	观看

操作
	设计有创意的图形，培养创新精神和实践能力。

	六、展示、评价作品
	1、展示学生作品，评价作品。

色彩丰富吗？

造型有创意吗？

整体美观吗？
	观看、评价其他同学作品
	通过互评，培养学生表达能力，让学生体体验成功的乐趣。

	七、小结
	1、使用希沃教学活动做判断题。

a.必须选中相应的形状工具，轮廓与填充的下拉菜单才能使用。

b.画正圆、正方形、等边三角形等，不需要同时使用Shift键。

c.画多边形的口诀是“拉-点-点……双击”双击的作用是连接图形的起始点与终点，形成多边形。

d.颜色1是填充色，颜色2是轮廓的颜色。

2、说说通过本课的学习有什么收获？
	回答

学会画几何图形，会画组合图形和创意图形。
	利用希沃的课堂活动，让学生把动物送回家的活动，巩固本节课知识，激发学习乐趣。

	板书设计

	多种形状展创意




